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ВСТУП 

 

Відповідно до статті 3 Конституції України життя і здоров'я людини, 

честь і гідність, недоторканність і безпека є найвищими соціальними 

цінностями в Україні. Права і свободи людини та їх захист визначають зміст 

і спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед народом за 

свою діяльність. Визнання і забезпечення прав і свобод людини є 

першочерговим обов'язком держави [20]. 

Здоров'я кожної окремої людини – це здоров'я української держави в 

цілому. На сьогоднішній день питання формування та забезпечення здоров'я 

всіх верств населення є одним з найважливіших і актуальних. Сучасні умови 

життя, екологічні та соціальні проблеми, збільшення обсягу інформації, 

стрімкий розвиток технічного прогресу, переваги шкідливих звичок перед 

здоровим способом життя, недостатня фізична активність – все це негативно 

позначається на здоров'ї людей [12]. 

Відповідно до національних освітніх стандартів, «Біологія» як 

навчальний предмет належить до галузі освіти «природознавство», тому 

формування предметних (біологічних) компетентностей та здібностей має 

здійснюватися на основі інтеграції з іншими предметними 

компетентностями, зокрема, здоров’язбережувальними. 

Основна ідея нової української школи полягає в наданні учням 

широкого спектру можливостей для самореалізації та розвитку, на основі 

чого реформуються всі рівні загальної середньої освіти. Це допоможе 

молодому поколінню добре поводитися в умовах динамічних 

соціокультурних змін і домогтися успіху в житті. Перевага віддається 

оволодінню методами взаємодії школярів з навколишнім світом і розвитку 
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базових цінностей (толерантності, свободи, співпраці і т.д.). Це відповідає 

цінностям суспільства і сприяє формуванню відповідальних, критично 

мислячих громадян [2; 24]. 

Людина, її життя і здоров'я, честь і гідність є найвищими соціальними 

цінностями в Україні і невід'ємною частиною суспільного багатства. 

Основними завданнями освітнього закладу є виховання фізично, психічно і 

морально здорового покоління, формування нової особистості, яка може 

вдосконалюватися в різних напрямках, Підготовка до активного творчого 

життя в незалежній державі [12]. 

Досягти зазначеної мети і достойно відповісти на виклики Нової 

української школи освітянам допоможуть такі методичні орієнтири: 

трансформація структури і функцій знань, педагогіка партнерства, 

проблемне навчання, компетентнісний підхід [11; 25; 26]. 

Викладач має переконати кожного учня в тому, що людина, 

незважаючи на її унікальність, є складовою природи, існування якої 

підпорядковане загальним біологічним законам. Нехтування ними шкодить 

здоров’ю нації. Тому учням треба не лише знати анатомію, фізіологію, 

генетику, основи біохімії, молекулярної біології та інших наук, а й навчитися 

в повсякденні дотримуватися норм соціальної і біологічної поведінки, 

міжособистісного спілкування та спілкування в колективі, правил особистої 

санітарії і гігієни [6; 20]. 

Входження України до європейського освітнього простору, інтеграція 

національної системи освіти у світовий освітній простір та орієнтація на 

європейські та світові стандарти зумовили запровадження компетентнісного 

підходу до змісту сучасної освіти, сутність якого розкривається через 

поняття «компетенція» та «компетентність» [30]. 

Зазначимо, що проблемам реалізації компетентнісного підходу в освіті 
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присвячено праці В.І. Байденка, В.А. Козирьова, В.В. Краєвського, О.В. 

Овчарука,  О.І.  Пометун  та  інших.  Теоретичний  аналіз  понять 

«компетентність», «компетенція» здійснено у працях М.С. Головань, О.В. 

Кучай, Н.В. Нагорної, В.С. Плохій, Г.Г. Руденко та інших. Формуванню 

здоров’язбережувальної компетентності присвячено праці Бойчука Ю.Д., 

Гусака П.М., Зимівець Н.В., Петрович В.С. 

У науковій літературі є велика кількість підходів до визначення 

ключового поняття «здоров’язберігаючі технології» (В.І. Ковалько, М.К. 

Смирнов, М.І. Степанова, І.В. Чупаха). Теоретичні аспекти 

здоров’язбереження вивчали М.С. Гончаренко, С.В. Страшко та ін. Мета 

здоров’язберігаючих технологій – забезпечення здобувачів освіти 

можливість упродовж навчання у школі зберігати здоров’я; сформувати в 

учнів знання, уміння й навички та відповідні компетентності 

використовувати здобуті знання у особистому житті. Питання застосування 

здоров’язберігаючих технологій під час вивчення навчального предмету 

«Основи здоров’я» у різний час досліджували О.М.Біда, Т.Є. Бойченко, Л.С. 

Ващенко, Т.В. Воронцова, Т.Гільберг, В.С. Пономаренко та ін. 

Здоров’язбережувальна компетентність учнів ЗЗСО розуміється 

науковцями як здатність їх застосовувати власні знання, уміння, 

здоров’язбережувальні компетенції в реальних умовах життя, в відповідних 

ситуаціях на користь зміцнення, збереження та формування здоров’я 

індивідуального. 

Здоров’язбережувальні компетенції розглядають як суспільно визнаний 

та обгрунтований рівень знань, умінь та навичок, мотивів поведінки, емоцій, 

цінностпей, ставлень, які сприяють формуванню та підтримці здоров’я у всіх 

сферах життєдіяльності людини [12]. Здатність зберігати здоров'я, охорона 

здоров'я і безпека людського організму, корисні методи життєдіяльності, 
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здатність планувати і здійснювати життєдіяльність, а також здатність 

здійснювати життєдіяльність самостійно. 

Здоров’язбережувальна компетентність формується упродовж всього 

життя. Проте, вважаємо, що важливим етапом її формування та розвитку є 

вивчення біології людини у ЗЗСО. Аналіз змісту навчальних програм, 

підручників засвідчив, що упродовж вивчення біології людини в учнів 

формуються знання будову та функції організму людини. Проте, є значна 

кількість тем, що містять інформацію про здоров’я органів та систем 

людини, формують відповідне ставлення до питань здоров’я та його 

збереження. 

Означене доводить актуальність обраної нами теми «ФОРМУВАННЯ 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ПІД 

ЧАС ВИВЧЕННЯ БІОЛОГІЇ ЛЮДИНИ» 

Об’єкт дослідження: формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів закладу загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження: форми, методи й засоби формування 

здоров’язбережувальної компетентності учнів під час навчання біології 

людини у 8 класі закладу загальної середньої освіти. 

Мета дослідження: обґрунтування та характеристика ефективних 

форм, методів, засобів формування здоров’язбережувальної компетентності 

учнів під час викладання біології людини у 8 класі ЗЗСО та аналіз 

методичних аспектів їх застосування. 

Завдання дослідження: 

- здійснити аналіз наукових та методичних праць із проблем 

формування здоров’язбережувальної компетентності учнів ЗЗСО та 

охарактеризувати її сутність та значення; 

- обґрунтувати  можливості  формування  здоров’язбережувальної 
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компетентності учнів ЗЗСО під час вивчення біології людини у 8 класі ЗЗСО; 

- обгрунтувати ефективність та методичні особливості застосування 

форм, методів та засобів навчання у контексті формування 

здоров’язбережувальної компетентності учнів ЗЗСО під час вивчення 

біології людини у 8 класі; 

- експериментально перевірити ефективність розроблених уроків, 

пропонованих навчально-методичних розробок, форм, методів, засобів 

формування здоров’язбережувальної компетентності учнів у процесі 

вивчення у 8 клас біології людини. 

Методи дослідження: 

- теоретичні (аналіз наукових праць з тематики нашого дослідження, 

наукових праць з проблематики здоров’я та здоров’язбереження, аналіз 

нормативних документів – навчальної програми, Державного стандарту, 

підручників – щодо організації процесу навчання біології та формування 

здор’язбережувальної компетентності учнів у ЗЗСО); 

- емпіричні (спостереження, бесіди, інтерв’ювання учнів та вчителів, 

тестування); 

- експериментальні методи (організація педагогічного експерименту – 

впровадження дослідних матеріалів в освітній процес ЗЗСО); 

- математично-статистичні методи (статистичний аналіз та обробка 

результатів дослідження). 

Наукова  новизна:  уточнено  сутність  понять  «компетенції»  та 

«компетентності», проаналізовано стан наукових досліджень із проблем 

здоров’язбереження та уточнено зміст поняття «здоров’язбережувальна 

компетентність»; вперше теоретично обґрунтовано та експериментально 

перевірено ефективність низки організаційних форм, методів та засобів 

формування здорв’язбережувальної копетентності  у процесі викладання 
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біології людини у 8 класі ЗЗСО; подальшого розвитку, урізноманітнення 

набули методичні аспекти запровадження методів, організаційних форм 

засобів навчання біології. 

Практичне значення: обґрунтовані організаційні форми, методи, 

засоби навчання біології можуть активно використовуватись учителями 

біології, основ здоров’я з метою організації ефективного 

здоров’язбережувального освітнього середовища та формування 

здоров’язбережувальної компетентності учнів. Також можуть бути 

використані викладачами закладів вищої освіти під час викладання 

Методики навчання біології та основ здоров’я. 

Апробація результатів дослідження. Результати наукового 

дослідження аналізувались на засіданні кафедри біології та екології; 

презентувались на Всеукраїнській науково-практичній конференції з 

міжнародною участю «ПОДІЛЬСЬКІ ЧИТАННЯ. Дослідження, охорона 

довкілля та збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, 

природнича освіта» 21-22 листопада 2024 року. 

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних 

джерел (55 найменувань). Робота містить додатки. Обсяг основної частини 

складає 74 сторінки. Кваліфікаційна робота містить 4 таблиці, 3 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

Здоров'я - безмежне багатство. І це закладається із дитинства. Твоє 

здоров'я, як скарб, захований глибоко в землі. Але щоб знайти скарб, 

потрібно докласти чимало зусиль. 

Здоров’язбережувальна компетентність учнів закладів загальної 

середньої освіти (ЗЗСО) трактується науковцями як здатність школярів 

ефективно  використовувати  набуті  знання,  вміння  та  сформовані 

здоров’язбережувальні компетенції у реальних життєвих умовах. Вона 

передбачає свідоме застосування цих навичок у різних життєвих ситуаціях 

із метою зміцнення, збереження та формування індивідуального здоров’я. 

Така компетентність є інтегрованою характеристикою, що охоплює: 

 Теоретичні знання про здоровий спосіб життя, фізичну активність, 

раціональне харчування, гігієну, профілактику хвороб та інші аспекти 

здоров’я. 

 Практичні навички, які дозволяють учням застосовувати ці знання у 

повсякденному житті (наприклад, організація режиму дня, фізичні вправи, 

дотримання правил особистої та громадської гігієни). 

 Сформовані ціннісні орієнтири, що мотивують до пріоритету 

здоров’я як найвищої цінності. 

З метою активного розвитку здоров’язбережувальної компетентності 

учнів під час вивчення біології людини пропонуємо застосовувати активні 

та інтерактивні методи, проєктні технології, активізувати організацію 

дослідницької діяльності, ділові ігри та тренінги, моделювання ситуацій, 

пов’язаних зі збереженням здоров’я, виконання завдань, проєктів, 

спрямованих на популяризацію здорового способу життя, дискусії та 

дебати, активне обговорення тем, пов’язаних із здоров’ям. 

Дані, наведені у таблицях, а також на рисунках переконливо 

демонструють суттєве зростання здоров’язбережувальної компетентності 

учнів експериментальних класів у порівнянні з контрольними класами. 
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Результати впровадження розроблених нами навчально-методичних 

матеріалів на уроках біології у закладах загальної середньої освіти виявили 

низку важливих закономірностей, що простежувалися в експериментальних 

класах. Серед них: 

 Зростання інтересу до предмета. Учні почали проявляти більшу 

зацікавленість у вивченні біології, сприймаючи її не лише як шкільний 

предмет, а й як науку, важливу для розуміння природи та сучасного світу. 

 Підвищення навчальної та творчої активності. Учні демонстрували 

більше ініціативи під час виконання завдань, брали активну участь у 

дискусіях, створенні навчальних проєктів і виконанні творчих завдань. 

 Покращення засвоєння програмного матеріалу. Школярі легше 

опановували нові теми, а засвоєні знання були більш глибокими і тривалими, 

що свідчить про підвищення ефективності навчального процесу. 

 Формування позитивного ставлення у класі. У ході роботи за 

інтерактивними методиками учні ставали доброзичливішими одне до 

одного, підтримуючи атмосферу співпраці й взаємодопомоги. 

 Старанність і відповідальність у навчанні. Виконання завдань із 

біології стало більш сумлінним, що сприяло загальному підвищенню якості 

виконуваних робіт. 

 Розвиток навичок роботи з інформацією. Учні навчилися працювати з 

різними джерелами інформації, включаючи підручники, наукові статті, 

мультимедійні ресурси тощо. 

 Удосконалення організаційних навичок. В учнів сформувалися уміння 

ефективно планувати свою роботу, а також організовувати співпрацю в 

групах під час виконання завдань. 

Аналіз отриманих результатів дозволяє зробити кілька важливих 

висновків: 

1. Зростання успішності учнів в експериментальних класах є 

прямим наслідком впровадження активних та інтерактивних методів 

навчання, дослідницької діяльності, проєктних методів навчання, ігрових 
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технологій навчання. Це підтверджується тим, що на констатувальному 

етапі рівень учнів у контрольних та експериментальних класах був майже 

однаковим. 

2. Ефективність пропонованих нами активних та інтерактивних 

методів навчання. Нові підходи до викладання біології, що включали 

інтерактивні та кооперативні форми роботи, проєктні технології значно 

підвищили якість засвоєння матеріалу, мотивацію учнів і їхню 

зацікавленість у навчанні. 

3. Формування ключових компетентностей. Окрім покращення 

академічних результатів, впроваджені методики сприяли розвитку 

соціальних і організаційних навичок, необхідних для подальшого навчання 

й успішного життя. 

Здоров’язбережувальна компетентність сприяє формуванню 

відповідального ставлення до власного здоров’я та здоров’я інших людей, 

створює основу для забезпечення високої якості життя і запобігання 

ризикам, пов’язаним із шкідливими звичками або небезпечними умовами 

середовища. 
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